

# 新时代全民阅读工作高质量发展研讨会在南京举行

岁末正是静心时,冬日围炉好读书。12月6日下午,新时代全民阅读工作高质量发展研讨会在南京举行,推动“书香启东”建设高质量发展调研组发布调研成果,“书香启东”LOGO现场发布。来自江苏省全民阅读促进会、江苏省书香全民阅读基金会、南京大学、南京邮电大学、南京农业大学等十余位专家学者参加研讨会,为启东未来的全民阅读工作建言献策。

现代快报+记者 陈莹 严君臣 花宇

近年来,启东市积极响应习近平总书记对推动全民阅读、建设书香社会的重要论述和批示指示,持续创建书香城市,从全品类的大众图书馆到细分领域的少儿图书馆,从家门口的24小时城市书房到遍布村头的农家书屋,从“书香岸线”到“文明+阅读”……“一主”“两副”“六节点”为主要构架的书香地图覆盖全市300多个阅读载体,各具特色的阅读空间和阅读活动织密阅读网。如今,“书香启东”已逐渐成为彰显启东城市文化品位、市民精神文化生活的重要文化活动,也成为有特色、有实效、有影响的全民阅读活动。

为进一步总结已有经验,做强启东市全民阅读工作,今年9月,由江苏省书香全民阅读基金会、江苏省全民阅读促进会有关领导带队,南京大学、南京邮电大学、现代快报等相关专家,共同组成推动“书香启东”建设高质量发展调研组,对启东市全民阅读工作的特色、亮点、成效展开调研。

12月6日,新时代全民阅读工作高质量发展研讨会在南京举行。南京大学信息管理学院教授、博士生导师、全国十佳阅读推广人、中国图书馆学会阅读推广委员会副主任徐雁发布“书香启东”调研成果。

在这篇万字调研报告中,多位专家学者针对近年来启东市全民阅读工作中遇到的难点和痛点建言献策,为接下来的工作指明方向。调研报告中指出,启东市全民阅读工作应当围绕以下五个方面集中发力:一是在品牌上求“破圈”,进一步提升“书香启东”显示度;二是在活动上增“黏性”,进一步拓展“书香启东”生态圈;三是在载体上重“精微”,进一步扩大“书香启东”触达率;四是在队伍上蓄“雁阵”,进一步增加“书

香启东”辐射力;五是在机制上强“协同”,进一步推动“书香启东”常态化。

发布会上,凤凰出版传媒集团副总经理、党委委员、现代快报社党委书记、社长屠法发表致辞。屠法说,这次发布的“书香启东”调研成果报告,对启东市全民阅读工作的特色、亮点、成效做了深入的调查和评估,深度剖析了目前“书香启东”建设的难点,以及对未来发展的思考,具有很强的针对性和指导性。希望以此次活动为契机,聚合凤凰集团、现代快报社和启东的优势资源,做到资源共享、优势互补,使全民阅读真正落到实处,让阅读成为城市风尚,助力启东书香城市建设再上新台阶。

启东市委常委、宣传部部长崔晓勇说,全民阅读是引领社会文明进步的重要举措,是现代城市文明标志和人文风景。启东持续开展书香城市创建,全民阅读氛围日渐浓厚,全民阅读理念深入人心。启东将以此次活动为契机,进一步总结提炼、推陈出新,推动“书香启东”建设再上新台阶。一是依托优势资源,持续放大“书香启东”效应;二是厘清发展路径,持续丰富“书香启东”内涵;三是坚持惠民利民,持续做实“书香启东”品牌,为奋力谱写中国式现代化启东新篇章凝聚强大精神力量。

活动现场,凤凰出版传媒集团副总经理、党委委员、现代快报社党委书记、社长屠法,现代快报社总编辑梁波,南通市新闻出版局副局长梁春,启东市委常委、宣传部部长崔晓勇,共同发布“书香启东”LOGO。LOGO以堆叠的书本构成主要图形外观,采用名称中的“书”字,结合启东地标(启东少儿图书馆)通过变形来增加书香启东的地域识别度,采用代表海洋的蓝绿色,突显启东出江入海的地理环境特点。

在新时代全民阅读工作高质量发

展研讨会上,与会专家就如何调动全民阅读积极性、阅读推广人队伍建设、全民阅读宣传推广等方面建言献策,为新时代全民阅读工作高质量发展提供了发展思路。

江苏省作家协会副主席、书香江苏形象大使祁智表示,此次发布的调研成果报告展现了启东市全民阅读工作中的亮点,具有很强的借鉴意义。针对启东在全民阅读推广中遇到的瓶颈,祁智用一个小故事讲述阅读推广人的重要性。“全民阅读,阅读是一个方面,更重要的是全民。因此,要把提高阅读推广人的素质摆在关键位置,建立一批高素质阅读推广人队伍,让高素质的阅读推广人去影响和带动下一代人形成良好的阅读习惯。”祁智说。

江苏省全民阅读促进会会长韩松林对此次“书香启东”调研给予了高度评价。“启东的经济发展和社会文明建设很有基础,发展空间很大。我们希望通过此次研讨,对全民阅读工作领域有新的推动,助力启东市全民阅读建设再上新台阶。”韩松林表示。

江苏省书香全民阅读基金会理事长汪维宏,江苏省委宣传部出版处(全民阅读处)处长孙敏,南京邮电大学图书馆、档案馆党总支书记、研究员、兼任中国图书馆学会图书评论与阅读推广专业组主任、江苏省图书馆学会阅读推广委员会主任钱军,南京农业大学信息管理学院教授、博士生导师、中国图书馆学会阅读推广委员会委员、数字阅读推广专业组主任茆意宏,华中六省图书馆巡讲专家、南京传媒学院图书馆原馆长毛静,启东图书馆副馆长顾蕾,现代快报社副总编辑张星,现代快报社副社长缪莉,南通市委宣传部出版处处长黄毅,启东市委宣传部副部长、市新闻出版局局长张建昌也参加了本次研讨会,现场进行交流。



## 江苏启动专精特新企业就业创业扬帆计划

到2025年,这些企业吸纳就业参保10万人以上

快报讯(记者 徐苏宁)12月6日,现代快报记者获悉,江苏省人社厅、江苏省工信厅日前联合印发《关于实施江苏省专精特新企业就业创业扬帆计划的通知》(苏人社发〔2023〕63号),标志着江苏省专精特新企业就业创业扬帆计划(以下简称“计划”)启动实施。到2025年,全省专精特新企业吸纳就业参保10万人以上,为高校毕业生等重点群体提供更多高质量岗位。

专精特新企业是推动高质量发展的生力军,是促进高质量充分就业的加速器。据了解,计划出台前,省人社厅由就业促进处(失业保险处)牵头,结合实际精心起草江苏省计划初稿,两轮征求厅内相关处室单位、两轮征求各市县人社部门意见,同时委托市县征求当地专精特新企业意见,又两轮征求省工业和信息化厅意见,修改完善达成一致。

计划将江苏省专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业同时纳入计划范围,相比国家文件,增加专精特新“小巨人”企业作为服务对象。据《江苏省专精特新企业培育三年行动计划(2023—2025年)》,到2025年江苏省专精特新企业10000家以上,专精特新“小巨人”企业1500家以上。

计划提出到2025年底,全省专精特新企业吸纳就业参保10万人以上,其中高校毕业生、高技能人才、副高级以上专业技术人才占比达15%、10%、5%以上;面向专精特新企业开展政府补贴性职业技能培训5万人次以上。

现代快报记者注意到,计划提出七项重点任务,人社、工信部门要全周期培育壮大专精特新企业规模,全天候监测掌握情况,全方位强化引才用工,全融合提升职业素养,全环节做好人才评价,全渠道稳定劳动关系,全维度强化政策支持。任务明确,全省每年举办专精特新企业招聘会不少于100场,发布岗位信息不少于1万个;到2025年全省专精特新企业开展制造业职业技能培训4万人次以上、数字类职业技能培训1万人次以上;从中认定见习岗位质量好、留用率高的省级就业见习示范基地不少于50家;加快就业政策受理审核进度,确保在20个工作日内完成各类涉企补贴审核。

